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ЧИСЛОВЫЕ РЕБУСЫ 
НА УРОКАХ 
МАТЕМАТИКИ

Кто с детских лет 
занимается математикой, 
тот развивает внимание, 

тренирует свой мозг, свою волю, 
воспитывает настойчивость 

и упорство в достижении цели.
А. Маркушевич

 Среди задач математических олимпиад для 
учащихся 5–6-х классов часто встречаются задачи на расшифров-
ку числовых ребусов. Такие задания, как правило, вызывают ин-
терес у школьников. К сожалению, в учебниках математики они 
хотя и встречаются, но достаточно редко, а в учебниках алгебры 
вообще отсутствуют. Включение в учебный процесс задач на чис-
ловые ребусы способствует развитию логического мышления, уме-
ния рассуждать и обосновывать свои выводы.

К числовым ребусам относят арифметические выражения, 
обычно записанные в виде равенств, в которых все или некоторые 
числа заменены символами (буквами, звездочками, геометриче-
скими фигурами и т.д.). Для решения ребуса требуется найти зна-
чение каждого символа и восстановить числовую запись выраже-
ния с помощью логических рассуждений.

При первом знакомстве с такими задачами учитель должен объ-
яснить, что для полного решения ребуса недостаточно подобрать 
цифры так, чтобы получилось верное числовое выражение. Не-
обходимо найти все решения, часто не одно, и доказать, что дру-
гих решений нет. В некоторых случаях необходимо обосновать, 
что решение вообще отсутствует.

Именно при таком подходе к решению учащиеся развивают уме-
ние аргументации, критичность мышления, у них тренируются 
внимательность, настойчивость и аккуратность.

Решение числовых ребусов развивает умение проводить органи-
зованный перебор всех возможных вариантов. Это в дальнейшем 
пригодится при решении комбинаторных задач, задач теории ве-
роятностей и математической статистики. Последние задачи проч-
но вошли в список задач итоговой государственной аттестации 
в 9-х и 11-х классах.

Дешифровка числового ребуса — это уникальная задача. Ее ре-
шение зависит от вида шифрования и от того, какие арифметиче-
ские операции в ней присутствуют. Тем не менее существуют два 
основных правила, которые используются при решении любого 
числового ребуса:

– число нуль не может быть крайней левой цифрой в числе;
– между буквами и цифрами имеется взаимно однозначное соот-

ветствие, то есть одинаковые буквы обозначают одинаковые циф-
ры, а разные буквы — разные цифры. 

В данной статье, помимо числовых ребусов в смысле определе-
ния данного выше, мы рассмотрим различные задачи, в которых 
некоторые цифры заменены символами.

Пример 1. а) Лунтик записал некоторое трехзначное число, за-
тем нашел сумму его цифр и записал результат, дальше нашел сум-
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му цифр последнего числа и записал результат. 
Все эти три числа можно записать так: 

œ¨œ; ¨¡; ¨. 
(Одинаковые фигуры соответствуют одинако-
вым цифрам.) Восстановите запись, которую 
сделал Лунтик.

б) Количество учащихся 5–6-х классов одной 
из школ выражается трехзначным числом. Если 
найти произведение цифр этого числа, а затем 
произведение цифр полученного числа, то все 
эти три числа можно записать так: 

œ¡¡; œ¨; ¨.
(Одинаковые фигуры соответствуют одинако-
вым цифрам.) Сколько в школе учащихся 5–6-х 
классов?

Решение. а) Так как сумма цифр числа ¨¡ 
равна ¨, то ¡ = 0. Сумма цифр трехзначного 
числа œ¨œ равна ¨¡, но она не превосходит 27. 
Значит, 

¨ = 1 или ¨ = 2.
– Если ¨ = 1, то œ + 1 + œ = 10, решений нет;
– Если ¨ = 2, то œ + 2 + œ = 20, откуда œ = 9.
Таким образом, Лунтик сделал следующую за-

пись: 
929, 20, 2.

б)  Произведение цифр числа œ¨ равно ¨, 
следовательно, œ = 1. Произведение цифр чис-
ла 1¡¡ равно 1•¡•¡ = ¡2 = 1¨. Это возможно 
в единственном случае ¡ = 4, ¨ = 6. Таким обра-
зом, в 5–6-х классах школы 144 ученика.

Указанные ребусы можно предложить школь-
никам 5–6-х классов при повторении свойств 0 
и 1.

Пример 2. Расшифруйте ребус

У Р А Н
+

У Р А Н

Н А У К А
Решение. 1.  Сумма двух четырехзначных чи-

сел равна пятизначному. Это возможно, если Н = 1.

У Р А 1
+

У Р А 1

1 А У К А
2. Значит, буква А обозначает цифру 2.

У Р 2 1
+

У Р 2 1

1 2 У К 2
3. Отсюда находим, что К = 4, У = 6.

6 Р 2 1
+

6 Р 2 1

 1 2 6 4 2

4. Таким образом, буква Р обозначает цифру 3. 
Окончательно получаем, что 

6 3 2 1
+

6 3 2 1

1 2 6 4 2

Пример 3. Расшифруйте ребус 

К О Ш К А
+

К О Ш К А
+

К О Ш К А

С О Б  А  К  А
Решение. Рассмотрим сумму десятков и еди-

ниц. Возможны три случая.
а) Если переноса в разряд сотен нет, то К = 0 

и А = 0, чего быть не может. 
б) В разряд сотен перенесли единицу. В этом 

случае 3•КА = КА + 100, откуда КА = 50. 
в)  В разряд сотен перенесли двойку. Тогда 

3•КА = КА + 200, откуда КА = 100. Пришли 
к противоречию. Число КА — двузначное.

Заметим, что при сложении трех двузначных 
чисел в разряд сотен может перейти не более 
двух. Значит, единственный возможный случай 
К = 5, А = 0.

Заменим расшифрованные буквы цифрами. 
Имеем: 

5 О Ш 5 0
+

5 О Ш 5 0
+

5 О Ш 5 0

С  О Б  0  5 0
Так как Ш + Ш + Ш + 1 оканчивается на 0, то 

Ш = 3. Буква С может принимать только значе-
ние 1. Значит, 

5 О 3 5 0
+

5 О 3 5 0
+

5 О 3 5 0

1 О Б 0 5 0
Далее осуществим перебор возможных значе-

ний О и Б. Возможны два случая: 
О = 6, Б = 9 

или 
О = 7, Б = 2.

Итак, имеется два различных решения ребуса.

5 6 3 5 0	     5 7 3 5 0	
+			   +

5 6 3 5 0	     5 7 3 5 0
+			  +

5 6 3 5 0	     5 7 3 5 0

1 6 9 0 5 0	 1 7 2 0 5 0



математика   февраль    2020 54

Заметим, что примеры ребусов, которые име-
ют несколько решений (или ни одного), явля-
ются особенно значимыми в обучении. Благо-
даря таким примерам учителю легко показать 
важность полного и организованного перебора, 
подробного обоснования каждого шага решения.

Пример 4. Найдите значение дроби

если разные буквы обозначают разные цифры 
и между ними стоит знак умножения.

Решение. Заметим, что в данном ребусе ис-
пользуются все 10 цифр, которые обозначены де-
сятью различными буквами: В, А, Р, Е, Н, Ь, К, 
Л, С, О. Цифра 0 не может стоять в знаменателе. 
Значит, число 0 соответствует одной из букв В, Е 
или Ь, а значение дроби равно нулю.

Следующие ребусы можно предложить уча-
щимся для повторения тем «Делители», «При-
знаки делимости» и «Деление с остатком».

Пример 5. Может ли быть верным равенство 
К•О•Т = У•Ч•Е•Н•Ы•Й,

если в него вместо букв подставить цифры от 1 до 
9? Разным буквам соответствуют разные цифры. 

Решение. Число 7 обозначает одну из букв. Та 
часть равенства, в которую входит эта буква, де-
лится на 7, а другая — не делится. Таким обра-
зом, левая часть не может равняться правой. Ре-
бус не имеет решения.

Пример  6. Вася написал на доске пример на 
умножение двух двузначных чисел, а затем за-
менил в нем все цифры на буквы, причем оди-
наковые цифры — на одинаковые буквы, а раз-
ные — на разные. В итоге у него получилось

AB CD EEFF⋅ = .
Докажите, что он где-то ошибся.

Решение. По признаку делимости на 11 чис-
ло EEFF  кратно 11. Значит, либо AB , либо CD  
делится на 11. Но тогда или A = B, или C = D. 
Оба случая противоречат условию задачи.

Замечание. Делимость числа EEFF  на 11 лег-
ко обосновать, не пользуясь признаком делимо-
сти на 11. Достаточно разделить число EEFF  на 
11 в столбик.

Пример 7. Имеет ли решение ребус 
АПЕЛЬСИН – СПАНИЕЛЬ = 2019•2020?

Решение. Слова апельсин и спаниель состо-
ят из одинаковых цифр, следовательно, их раз-
ность делится на 9. Но произведение, стоящее 
в правой части равенства, на 9 не делится.

Пример  8. В следующих многозначных чис-
лах цифры заменены буквами (одинаковые циф-
ры — одинаковыми буквами, а разные цифры — 
разными буквами). Оказалось, что ДЕВЯНОСТО 
делится на 90, а ДЕВЯТКА делится на 9. Может 
ли СОТКА делиться на 9?

Решение. Так как ДЕВЯНОСТО делится на 90, 
то О = 0, а сумма Д + Е + В + Я + Т + (Н + С) делит-
ся на 9. По условию задачи число ДЕВЯТКА так-
же делится на 9. Значит, на 9 делится сумма 

Д + Е + В + Я + Т + (К + А).
В двух суммах 

Д + Е + В + Я + Т + (Н + С) и 
Д + Е + В + Я + Т + (К + А)

используются девять цифр. Все, кроме 0. Следо-
вательно, сумма

Д + Е + В + Я + Т + (Н + С) + (К + А) = 
= 1 + 2 + 3 + … + 9 = 45

кратна 9. Таким образом, (Н + С) и (К + А) делят-
ся на 9.

Предположим, что СОТКА делится на 9. В этом 
случае сумма С + Т + К + А кратна 9. Выше мы 
показали, что К + А делится на 9. Таким обра-
зом, С + Т тоже делится на 9. Учитывая, что  
Н + С делится на 9, получим, что разность

Н – Т = (Н + С) – (С + Т)
кратна 9. Последнее утверждение справедливо, 
только если Н = Т. Получили противоречие, из 
которого следует, что СОТКА не делится на 9.

В некоторых ребусах повторяющийся слог 
или совокупность букв можно обозначить новой 
переменной.

Пример 9. 

Л Е Т О
+

Л Е Т О

П О Л Е Т
Решение. Так как сумма двух четырехзначных 

чисел равна пятизначному, то П = 1. Обозна-
чим трехзначное число ЛЕТ через x, а число О 
через y. (Буква О переобозначена только для 
удобства записи всех символов на одном языке.) 
Исходный пример на сложение примет вид 

2•(10x + y) = 10 000 + 1000y + x,
откуда 

		  19x – 998y = 10 000.		  (*)
Полученное Диофантово уравнение мож-

но решить перебором, учитывая, что y обозна-
чает цифру. Для того чтобы упростить этот пе-
ребор, разделим 998 и 10 000 на 19 с остатком. 
Уравнение (*) примет вид

19x = 19(52y + 526) + 10y + 6,

x y
y

= + +
+

52 526
10 6

19
.
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Единственное значение y, при котором ( )
,

10 6
19
y +

это y = 7. Откуда находим, что трехзначное число

x = ⋅ + +
⋅ +

=52 7 526
10 7 6

19
894.

Таким образом, данный ребус расшифровыва-
ется так:

8 9 4 7
+

8 9 4 7

1 7 8 9 4
Данный ребус можно предложить школьни-

кам при изучении буквенных выражений или 
линейного уравнения с двумя переменными.

Пример 10. Восстановите цифры в следующем 
примере на деление

* * * * *	 * *–
* * *		  * 8 *
   * * *
–
      * *
      * * *–
      * * *

            
0

  
Решение. Заметим, что при умножении де-

лителя на цифру 8 получается двузначное чис-
ло. Так как 13•8 = 104, то делитель может рав-
няться 10, 11 или 12. Однако при умножении 
делителя на первую и третью цифры частного 
получаются трехзначные числа. Следователь-
но, делитель равен 12, а число сотен и единиц 
частного равно 9. Таким образом, мы имеем, что 
делитель равен 12, частное  — 989, делимое  — 
989•12 = 11  868. Восстановленная запись «де-
ления уголком» имеет вид

1 1 8 6 8	 1 2
– 1 0 8	 9 8 9

   1 0 6
–              9 6

           1 0 8–
           1 0 8

                  0

Пример 11. Расшифруйте ребус

           Д В А
×

           Д В А

          *  *  * *
+   *  *  * В

      Е  *  *  *
  Ч Е Т Ы Р Е

Решение. 1.  Заметим, что произведение 
А•А заканчивается буквой Е. Значит, 

А ≠ 0, А ≠ 1, А ≠ 5, А ≠ 6.
2. Произведение ДВА•В = ***В. Следователь-

но, В ≠ 0 и 
А•В = 10•k + В,

где k — целое неотрицательное число. Таким об-
разом, 

А•В – В = В•(А – 1)
делится на 10. Один из множителей, В или (А – 1), 
должен быть кратен 5. Так как А ≠ 1, А ≠ 6, то В = 5. 
Число (А – 1) должно быть четным, откуда 

А = 3, А = 7 или А = 9.
3. Если А = 3 или А = 7, то Е = 9. Приходим 

к противоречию с тем, что Ч = Е + 1. Значит, 
А = 9, Е = 1, Ч = 2.

Заменим в ребусе расшифрованные буквы 
цифрами. Получим:

           Д 5 9
×

           Д 5 9

         * * * *
+   * * * 5
  1 * * *

  2 1 Т Ы Р 1
4. Так как 

3592 < 200 000, 5592 > 300000,
то единственный возможный случай Д = 4. Оста-
лось проверить, что при Д = 4 мы не придем 
к противоречию. Имеем:

           4 5 9
×

           4 5 9

        4 1 3 1
+ 2 2 9 5
 1 8 3 6
 2 1 0 6 8 1

Таким образом, 
А = 9, В = 5, Д = 4, Е = 1, Р = 8, Т = 0, Ч = 2, Ы = 6.

Пример  12. КУБ является кубом. Докажите, 
что ШАР кубом не является. (КУБ и ШАР — 
трехзначные числа, разные буквы обознача-
ют различные цифры.) 

Решение. Рассмотрим все трехзначные числа, 
которые являются кубами натуральных чисел. 
Так как 

43 = 64 < 100, 103 = 1000 > 999,
то подойдут только 

53 = 125, 63 = 216, 73 = 343, 83 = 512, 93 = 729.
Ни число КУБ, ни число ШАР не могут рав-

няться 343, так как в этих числах все цифры раз-
ные. Во всех оставшихся кубах есть общая циф-
ра 2, а в словах КУБ и ШАР общей буквы нет. 
Таким образом, из чисел КУБ и ШАР только 
одно может равняться кубу натурального числа.
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Пример  13. КОЕ – ЧТО = 857. На сколько  
КТО – ТО больше, чем КОЕ – КТО?

Решение. Из равенства КОЕ – ЧТО = 857 сле-
дует, что К = 9, а Ч = 1. Отсюда находим, что 

ОЕ – ТО = 57, КТО – ТО = 900.
При этом 

КОЕ – КТО = ОЕ – ТО = 57.
Таким образом, значение выражения КТО – ТО 
больше, чем КОЕ – КТО на

900 – 57 = 843.

Пример 14. Какое наибольшее число «дубов» 
может быть в равенстве 

ДУБ + ДУБ + … + ДУБ = РОЩА?
Решение. Заметим, что 

ДУБ ≥ 102, РОЩА ≤ 9876.

Так как 9876
102

97< ,  то число «дубов» не пре-

восходит 96. Произведение 96•102 = 9792 
не может соответствовать числу РОЩА,  
а 96•103 > 9876. Значит, число «дубов» не мо-
жет равняться 96. Равенство 95•103 = 9785 яв-
ляется примером, когда число «дубов» равно 95. 
Таким образом, наибольшее число «дубов» рав-
но 95.

Для решения ребусов мы часто используем ме-
тод оценки величины сверху или снизу. Разви-
тие такого умения пригодится при дальнейшем 
изучении темы «Неравенства». Приведем не-
сколько примеров ребусов с неравенствами.

Пример 15. Замените в выражении 
М > А > Т < Е < М > А > Т > И < К < А

буквы цифрами от 1 до 6 так, чтобы получи-
лись верные неравенства. Если решение не един-
ственно, найдите все возможные ответы.

Решение. Выпишем цепочки неравенств: 
М > А > Т > И, М > Е > Т, А >К > И.

Заметим, что М — самая большая цифра, 
а И — самая маленькая. Значит, М = 6, И = 1.

Для расшифровки других букв воспользуемся 
оставшимися неравенствами: 

А > Т, Е > Т, А > К.
Так как А > Т и А > К, то буква А не может 

принимать значения 2 и 3. Получим два возмож-
ных случая.

1. Если А = 4, то буквы Т и К могут принимать 
значения 2 и 3 или 3 и 2 соответственно, а Е = 5. 
Полученные решения запишем в виде таблицы:

М А Т Е И К

6 4 3 5 1 2

6 4 2 5 1 3

2. Если А = 5, то буквы Е, К и Т требуется за-
менить цифрами 2, 3 и 4, причем должно выпол-
няться неравенство Е > Т. Полученные решения 
запишем в таблицу: 

М А Т Е И К

6 5 2 3 1 4

6 5 2 4 1 3

6 5 3 4 1 2

Таким образом, данный ребус (система нера-
венств) имеет пять решений.

Пример 16. Докажите неравенство 
ДВА•ШЕСТЬ < ДВАДЦАТЬ,

где одинаковые буквы обозначают одинаковые 
цифры, разные буквы — разные цифры.

Решение. 
ДВА•ШЕСТЬ < ДВА•105 < ДВА•105  + ДЦАТЬ = 

= ДВАДЦАТЬ.

Одним из методов решения ребусов, содержа-
щих операции сложения и умножения, являет-
ся сведение такого ребуса к системе алгебраиче-
ских уравнений. Это можно осуществить путем 
использования правил сложения и умножения 
натуральных чисел и введения новых вспомога-
тельных переменных.

Пример 17. Расшифруйте ребус

К О З А
+

К О З А

С Т А Д О
Решение. Сведем ребус к системе линейных 

Диофантовых уравнений:

где a, b, g — вспомогательные неизвестные, при-
нимающие значения 0 или 1. Рассмотрим по-
следнее уравнение системы. Так как К, С и Т — 
цифры, а g равно 0 или 1, то 2•К + g ≤ 19, откуда 
С = 1 и К ≥ 5. 

Вычтем из третьего уравнения системы пер-
вое. Получим, что 

2(О – А) + b = (А – О) + 10(g – a),
откуда

3(О – А) + b = 10(g – a).
Если b = 0, то левая, а значит, и правая части 

полученного уравнения делятся на 3. Таким об-
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разом, a = g. Но тогда А = О, что противоречит 
условию. Значит, 

b = 1, О – А = 3, g = 1, a = 0.
Сделав в первом уравнении системы замену 

О = А + 3 и a = 0, получим: А = 3, О = 6.
Второе уравнение системы при a = 0 и b = 1 

примет вид 2•3 = 10 + Д. Так как цифры 3 и 6 
уже определены, то для букв З и Д есть следую-
щие три случая.

а) З = 5, Д = 0;	
б) З = 7, Д = 4;		
в) З = 9, Д = 8.
Рассмотрим четвертое уравнение системы. 

При С = 1, g = 1 получим, что 
2•К + 1 = 10 + Т.

Если К = 5, то С = Т = 1, противоречие. К ≠ 6, 
так как О = 6.

Если К = 7, то Т = 5. Значит, З = 9, Д = 8. По-
лучили одно из решений ребуса.

Если К = 8, то Т = 7. Значит, З = 5, Д = 0. По-
лучили второе решение ребуса.

Если К = 9, то Т = К = 9, противоречие. 
Таким образом, исходный ребус имеет два ре-

шения: 

1)  7 6 9 3		  2)  8 6 5 3
  +			   +
      7 6 9 3		       8 6 5 3

  1 5 3 8 6		   1 7 3 0 6

Следует заметить, что приведение ребуса к си-
стеме уравнений хотя и является универсаль-
ным методом, но применяется, как правило, 
в последнюю очередь. Решение полученной си-
стемы очень часто является более сложной зада-
чей, чем решение исходного ребуса логически-
ми рассуждениями.

В завершение рассмотрим два ребуса, кото-
рые позволяют разнообразить типовые задачи 
по комбинаторике.

Пример 18. Сколько решений имеет ребус-не-
равенство 

Разные буквы — разные цифры, одинаковые 
буквы — одинаковые цифры.

Решение. Данный ребус-неравенство включа-
ет 7 букв: Г, О, Р, Д, С, Е, Л. Букву Г можно за-
менить девятью цифрами — любой, кроме нуля. 
Для буквы С есть уже 8 вариантов. Подойдет лю-
бая цифра, кроме нуля и цифры, зашифрован-
ной буквой Г. Для букв О, Р, Д, Е и Л есть 8, 7, 
6, 5, 4 вариантов соответственно. Значит, ребус 
имеет  9•8•8•7•6•5•4 = 483840 решений. 

Пример 19. Сколько решений имеет ребус 

П < О < Д < У < М < А > Й,

где разными буквами обозначены разные цифры?
Решение. Количество способов выбрать семь 

цифр из десяти равно 

C! 10
7 10

7 3
120=

⋅
=

!
! !

.

В каждой семерке цифр А  — наибольшая, 
а Й — любая из остальных шести. После выбора 
А и Й остальные пять цифр определяются одно-
значно: они в порядке возрастания соответству-
ют буквам П, О, Д, У и М. Таким образом, ребус 
имеет 120•6 = 720 решений. 

Рассмотренные примеры показывают целе-
сообразность использования ребусов на уроках 
и внеурочных занятиях по математике и алгебре 
в основной и старшей школе.
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